

共同富裕
文化先行

王阳明与草坪的情缘

林华

明嘉靖六年九月戊戌日(1527年10月18日,农历丁亥年庚戌月廿四),王阳明奉命出征广西平思田之乱的途中,路过常山白石草坪。因他已数次到过草坪,对草坪情有独钟。在草坪驿站用饭后又和往常一样,带随从到村庄转悠,这是他的习惯,好似这里的每一个人都很亲切,每一条路都很熟悉,每一棵树都异常葱郁。

王阳明首先到他熟悉的林老先生家,70多岁的林老先生虽然拄着拐杖才可行走,但思路清晰,聪明睿智。两人心有灵犀,情投意合。

王阳明与林老先生交谈片刻后起身告辞,到村中闲逛。将到村庄中心时,忽闻前面嘈嘈杂杂,时而吹唇唱吼,热闹异常。便携随从快步行走。只见一宽敞的晒谷坪上众人围成一个大圆圈,场地中央两个年轻人在切磋武艺,看样子也就二十五六岁光景。两人拳来脚往,挥拳虎虎生风,踢腿力道勇猛。行家一眼就能看出,他们功夫深厚,身影敏捷,疾若闪电,既稳健又潇洒。其中一人使的是南拳,手像爪子似的,出拳如猛虎下山一般。另一人使的是内家拳,内家拳之行拳式即导气式,既内修经脉气血又外练肌肉骨骼皮毛,行拳讲究合规养生。

行家能看出,他们比的是技艺,讲究的是武德,凶猛中毫无杀气,进退中尽显敏捷。

原来这是草坪军营的军士长与村庄一年轻武师在切磋武功,友谊比武。

当年设“草坪军营”驻军防守,岁拨把总一员,管辖二塘。元、明皆驻军陆守。清雍正年间,隶球川汛。

元元贞二年(1296)开始,草坪军营有20多名兵士把守(相当于两个班),其中有位姓陆的军士长(相当于班长),武艺高强,力大无穷,他为人耿直,不善阿谀,又因性子倔强,得罪了上司,所以入伍8年仍是个小小的军士长,实是个怀才不遇的人才。

军营把总常借调外处,平常大多由陆姓军士长代管。因他习武出身,嗜好武学,并研读兵

法。他想,区区20多人,若真遇上强势贼寇,恐难应对。他认为若要长守久安,须发动百姓共同联防,选一些年轻力壮者加以训练,通过军民联防,提高整体实力,紧要时才能拉得出,打得胜。于是他找到村庄首领,说明自己的设想,并详述利害关系。村庄首领赞叹不已,心想,村庄里有一帮年轻人曾爱好武术,若同他们说明道理,估计定会赞同。

村庄首领同村里几位习武的年轻人说了后,好多人都很赞成,但有位徐姓青年说:“早闻他们军营里有位军士长武功高强,意欲与他切磋技艺,如果他赢了,就让他教我们,若是我赢了,就让我来教他们吧”。村庄首领将此意转告给陆姓军士长后,军士长说:“这个自然,这个自然,通过切磋,取长补短,然后提高我们的整体实力,增强防御力量”。

王阳明得知草坪军民联防,友谊比武,旨在提高联防实力,非常赞赏。

在他们比武结束时,村庄首领看到了王阳明,并为之热情打招呼。由于他认识王阳明,知道他是个了不起的人物,所以他请王阳明给大家讲讲心学和军事方面的事。

王阳明在战争中用了不少心学的智慧。他打过三次大胜利,善于发挥战争艺术,省钱省时省力,这与他提出的知行合一的思维方式是分不开的。

王阳明谦让了一会后,趁机向大家宣讲了怎样运用心学与军事相结合,以正义之师挫败一切与人民为敌的敌对势力。接着他结合亲身经历,向大家宣传了相关心学知识,令众人获益匪浅。

王阳明派到江西平定宁王叛乱的时候,他其实只是一个光杆司令,宁王却有6万兵马,结果呢,王阳明居然从无到有,组织了临时武装,临危不乱,奇计频出,使用了一系列的用间、用诈、布疑、伏击、袭击的先发制人之谋,最终绝对的劣势兵力,只用了短短四十多天,就平定了差点导致明武宗天下覆灭的宁王之乱。这充分说明,王阳明善将兵法与心学紧密地结合,对人性深刻的理解。王阳明说:“尽管皇上没有



下令平定宁王叛乱,但我当时没有考虑个人得失,一心救社稷于将倾、救民众于水火,应时而动而已。假如我当时只考虑个人得失,等皇上谕旨来后再出兵,那么就会错失良机,后果将不堪设想!”这不就是王阳明心中的良知吗?真正的铜墙铁壁不是城墙,而是人心。王阳明不愧为知行合一的大师。

尔后,在村庄首领的陪同下,王阳明走访了村里学校。该学校原先是私塾小学,是村庄几位富人私办的学校,主要由富人的子弟念书学文化。明弘治年间,为了培养人才,让更多的贫民子弟也能念书学习文化,由村庄首领出面与几位富人商量,扩大学校规模,凡村人子弟愿意念书的都可上学。作为老师却是求之不得的,因为若能教好数十个学生比教区几个学生更能发挥效率,更有成就感。最后定夺富人仍按原来出的钱不变,增加部分由其他念书孩子的家长摊派。

王阳明得知这一情况,表示首肯心折。并趁机向师生们讲述了相关理论,大致是:要分层次对学生进行美德教育,根据不同类型学生的思想基础,认识水平和行为差别,分成若干不同档次,因地制宜,因材施教,因势利导,有针对性地灌输不同的内容,提出不同的要求。品德较好而学习成绩较差的学生,要灌输那些“立志勤学,求索攻坚”的内容,启发他们刻苦学习,提高学习成绩;对那些成绩虽好,但孤高自傲的学生,要选择那些“谦虚谨慎,乐于助人”的典型事例教育他们养成谦虚礼貌、团结友爱的美德。对于哪些品学兼优或品学较差的学生,也要区别不同情况,有针对性地进行教育,使其在不同起点上各得其所地有所进步。

据说这次王阳明的草坪之行,对当地军民联防和美德教育有很大的启发。

怀念供销社火红的年代

老黄

走在故乡的街道上,沥青路面干净整洁,高悬的金字招牌一线排开,栩栩如生的墙绘一幅幅映入眼帘。在一段中心地带,同行的老乡谈论着往事“这里面原先是供销合作社,是经销糖烟酒,前面那一片是收购站、农资仓库……”一下子,把我的思绪拉回到曾经与供销社的交集之中。

供销社是计划经济时代的产物,它的主要功能是统购统销——从农民手中收购来农产品,又向农民销售生活用品和农机化肥等必需品。从建国之初到八九十年代的几十年时间里,我们农村哪家没有和供销社打过交道?或卖粮食、卖棉花;或买糖烟酒、买农资化肥。而我印象至深的记忆中有三件事,至今念之不去。

一次是买连环画的事。

当年,供销社的房子在当地算是最气派的,里面虽然没有充足的文艺书籍可选择,但连环画还是摆满了一大格店面。有好几次,上小学的我站在供销社柜台前面发呆,只能隔着玻璃,羡慕琳琅满目的连环画,真想买一册来看看。然而,摸摸口袋空空如也,哪里有钱呢?后来,看到供销社正在收购一种叫“望月砂”的中药,原来就是山上可以寻觅的野兔粪便。趁着傍晚放学时间,我把书包一放,就和本自然村的几个同学上山捡野兔屎。老家水库旁边的矮山上、山道旁、草丛中——往往有意想不到的收获。经过几天的努力,捡起了沉甸甸的一袋野兔屎,卖给供销社之后,终于把《孙悟空三打白骨精》等几册小人书买回了家。闻着连环画的书香,读着里面精彩的故事,当时的心情不亚于吃上了鸡腿。

还有一件是关于买酒的事。

我的父亲一生务农,因为患风湿性关节炎,从喝药酒开始爱上了喝酒,后来一天要两餐酒过瘾。在那物资匮乏的年代,别说家里没有多少钱买酒,就连去供销社打酒也是有限的,有时还要托关系才能买到酒喝。好像是1973年光景,举国开始赶“四化”抓生产的革命,农村的物资供应渐渐丰富起来。那是大年三十,听说供销社可以放开买黄酒了。老父亲高兴的不得了,他指派我提着两个热水瓶去供销社买酒。到了供销社门口,我一看惊呆了:几十米的走廊上早已挤满了提壶拿瓶来买酒的人群。我在神龙见首不见尾队伍中,忍冻挨饿一整天才买到了十斤黄酒。那年春节,老父亲终于可以开开心心喝酒了,一家人其乐融融。

再有就是到供销社买氨水那回,至今想来还心有余悸。

那时候农村刚刚实行生产责任制,我中学毕业就在农业生产上当做正劳力使用。那时的尿素、复合肥、碳酸氢铵等化肥十分紧俏,氨水作为给农作物增加营养的化肥却比较廉价普遍。每每大田插秧前,农人们都要挑一担齐腰高的空粪桶去供销社,买回满满一担氨水,挑到大田边,然后充水稀释泼向平展而有希望的水田里。那是一个夏日高温的午后,我到供销社的氨水池边去采购,水泥板刚刚掀开,刺鼻的氨水挥发的气味差点把我喷昏过去。我迷迷糊糊往氨水池中一看,黑黑咕隆咚的,那薄薄的水泥板面随时都有踩塌的危险。曾记得,生产队的小徐,有一次被氨水灼伤,休息了一个多月才得以恢复。我在氨水池边待了好一会,才回神过来,好在供销社营业员的帮助,我才踉踉跄跄地挑起一担上百斤的氨水往回走……

上世纪八十年代,改革开放的春风吹响了神州大地,国家大力发展市场经济,个体户如雨后春笋般地发展起来,农村代销店更是星罗棋布,连大山里的农民在家门口也能买盐、买酒、打酱油了。曾经天天见面的、遍布乡镇的、与老百姓有着千丝万缕联系的供销社渐渐式微。

一晃几十年过去了,如今网购、快递、连锁超市成了时髦的选择,人们似乎忘却了当年供销社的存在。但在过往几十年的大生产进程中,老百姓心里仍然忘不了供销社做过的贡献!

最近,从网络上得知,受多地发布供销社重建消息的影响,A股供销社概念股持续上扬。据报道:湖北恢复重建供销社1373个,基本覆盖全省乡镇;重庆农村综合服务社增至6120个;宁夏乡镇供销社覆盖率达92%。一曲供销社的振兴之歌在慢慢唱响……